

# 抗擊 新冠肺炎

香港文匯報訊(記者 王欣欣 黑龍江報道)5日,黑龍江一日新增20例境外輸入病例,超過當日全國38例境外輸入病例的半數。這20例病例全部為中國籍,均由俄羅斯經中國綏芬河口岸入境。過去一周,綏芬河入境的確診病例已經達到39例。這個人口不足7萬的邊境小鎮防疫壓力驟然加大,當地醫院進行了緊急改造,臨近地區醫護也前往馳援。根據中俄雙方商定,7日至13日綏芬河口岸臨時關閉,恢復開關日期另行商定。

綏芬河市隸屬於牡丹江市,轄區面積460平方公里,總人口7萬,與俄羅斯濱海邊疆區接壤,東距俄羅斯對應口岸波格拉尼奇內21公里,距俄遠東最大的港口城市符拉迪沃斯托克(海參崴)190公里,邊境線長27公里,有公路、鐵路兩個國家一類口岸。

綏芬河市委宣傳部人員告訴香港文匯報記者,由於中俄邊境主要口岸黑河和同江此前都已經關閉,綏芬河口岸這個唯一的回國通道,面臨極大的入境壓力。據綏芬河市衛生局統計,從3月21日到4月4日,綏芬河陸路口岸共入境1,966人。根據2日出台的最新的政策,黑龍江省實行第一入境地即是隔離地的管控措施,由綏芬河入境的輸入確診病例被送往牡丹江醫院治療,其他人則送往綏芬河各隔離點進行隔離,接待和醫護壓力突增,公路口岸檢驗檢疫能力和市區隔離檢測能力已超過極限。

## 通道重開一日接華人歸國

「綏芬河城市小,酒店不多,不論是隔離地點安排,還是檢查都跟不上。關口和一些賓館大堂甚至出現旅客滯留的場景。」綏芬河口岸委的工作人員告訴香港文匯報記者,基於此,綏芬河市人民政府3日發布公告稱,黑龍江省口岸辦公室與俄羅斯聯邦國家政府機構項目建設和使用管理局符拉迪沃斯托克分局舉行緊急會晤,雙方商定:綏芬河—波格拉尼奇內公路口岸旅檢通道5日臨時關閉,6日正常開關,7日至13日繼續臨時關閉,恢復開關日期另行商定。但此規定4日凌晨就不執行了。「原因是俄羅斯濱海邊疆區自3月31日起全境實行全面居家隔離制度,所有酒店、賓館、療養院等停止對外營業。也就是說,轉道海參崴的中國人沒有地方去,因此我們又同意把口岸再打開,盡最大努力把這些繞道歸國的同胞接回來。」

根據《黑龍江省境外入境人員「閉環管控」辦法》,綏芬河市制定細化實施一系列入境人員管控工作方案,堅持做到入境人員「100%登臨檢驗、100%查驗健康申報、100%檢測體溫、100%接受流行病學調查、100%核酸檢測、100%集中隔離」,實施全流程健康監測和管理服務。

## 逾百醫護攜物資馳援

由於輸入疫情的防控嚴峻性,香港文匯報記者5日上午了解到,綏芬河準備把市職教中心改造成方艙醫院,並開始清理體育館備用。但下午即得到消息兩地改建都沒有進行。綏芬河市委宣傳部部長石金奇說,5日夜裡,200多名義工臨時接到任務,連夜投入到市醫院院區改造工作,轉移本院病人,準備接受隔離者。6日,中國駐符拉迪沃斯托克總領事館發布公告,強烈建議中國公民避免莫斯科—符拉迪沃斯托克—綏芬河長途旅行。石部長說,由於大使館和總領事館都發布了感染風險提醒,預計歸國華人會大幅減少,具體措施要看接下來的入境情況隨時調整。

黑龍江多地醫療義工隊陸續奔赴綏芬河馳援。牡丹江紅旗醫院第一批支援隊伍34名醫護人員包括重症、呼吸、感染、兒科等科室專家,攜帶防護服、N95口罩、消毒機、血液分析儀、紫外線燈管等33萬餘元的醫療物資最早抵達。穆稜市15名醫務人員組成的支援隊,牡丹江林口縣等地醫務人員等多支隊伍在5日、6日兩天陸續到達。截至目前,馳援綏芬河醫護人員總計達120餘人。醫務人員到任後,第一時間了解了病區劃分情況,熟悉接診流程,還現場開展了詳細的穿脫防護服培訓。



馳援醫療隊抵達後第一時間熟悉院區環境。香港文匯報黑龍江傳真

# 中俄陸路口岸關閉

一周39例俄羅斯輸入病例  
200義工連夜擴建綏芬河醫院



綏芬河市公安局成立疫情防控應急突擊隊,值守在口岸入境大廳和高鐵火車站。香港文匯報黑龍江傳真



綏芬河口岸口岸。香港文匯報黑龍江傳真



## 部分邊境省陸路口岸安排

雲南	廣西	新疆
3月31日起,對19個陸路口岸暫停客運功能,僅保留貨運通行功能,其餘通道暫時關閉	3日起暫停跨境國際道路旅客運輸,暫停發邊境地區出入境通行證件,暫停口岸旅行通行	保留中哈邊境霍爾果斯、阿拉山口口岸的貨運功能,其餘口岸均關閉

資料來源:綜合香港文匯報記者應江洪、譚昊煦及中新網

## 陸路邊界長且複雜 輸入風險高

香港文匯報訊(記者 周琳 北京報道)針對境外疫情從陸地邊境輸入的風險,國家移民管理局邊防檢查管理司司長劉海濤6日在京表示,中國的陸地邊界線長達2.2萬公里,陸地邊境開放口岸數為91個,還有眾多的邊民通道、便道、小路,情況非常複雜。當前中國境外輸入病例持續增加,目前已經超過950例,境外疫情自陸路方向向我國輸入的風險高,為此中國要築牢三道防線,防範疫情輸入。

劉海濤指出,中國將從嚴限制不必要的出入境活動,禁止第三國人員從邊境口岸出入境,暫停簽發因非必要事由申請的各類邊境地區出入境證件,暫停陸路口岸通道客運功能,勸阻旅遊、訪友等非必要事由的出入境行為,境外人員包括邊民出入境的人員數量已從疫情發生前每日的6萬多人下降到目前每日1萬餘人次,下降幅度達到了八成多。

同時,中國將從嚴管理出入口岸和通道。對之前已經關閉的邊境口岸繼續關閉,季節性口岸延期關閉,協同相關地方部門對關停的邊境口岸通道加強值守看管。

## 14天內有入境記錄者禁出境

此外,從嚴查驗入境人員交通運輸工具。積極支持配合邊境省區所在地政府落實入境人員集中隔離的措施,對於出境的內地居民邊檢人員在檢查時都要核實最近一次的入境記錄,如果發現14天內有入境記錄的,依法阻止出境,並依法依規予以處理。



由綏芬河入境人員被送往隔離點。香港文匯報黑龍江傳真

## 俄單日新增近千病例 華人:檢測救治難

香港文匯報訊 綜合外電及記者王欣欣報道,新冠肺炎疫情近日在俄羅斯轉趨嚴重,當地6日錄得954宗新增確診個案,再創單日新高。俄羅斯全國累計已有6,343人受感染,56%是在4月份錄得,大部分個案來自莫斯科。

## 政府管控口罩買賣

俄羅斯政府宣佈限制口罩買賣,只准藥房向公眾出售口罩,每枚口罩利潤不得高於0.1盧布(約0.01港元),批發商最多亦只可獲10%毛利,以防有人藉疫情牟取暴利,為期90天。除口罩外,呼吸機、膠手套、不織布和其他防護衣物的銷售亦受限制。

另外,俄羅斯國家鐵路公司日前暫停來往白俄羅斯的客運列車服務,俄國至今已暫停與21個國家的跨境客運服務。穿越波

羅的海三國來往加里寧格勒的列車則未知能否開出。

「俄羅斯的疫情實際情況要比官方報道嚴重得多,我了解的華人被感染就已經有十幾例確診的,實際數字應該更大,所以大家都比較恐慌。」俄羅斯中國志願者聯盟負責人許文騰這段時間手機每天都被打爆了,他連線接受香港文匯報記者採訪時說,華人現在處於進退兩難的地步,回國路程艱轉,染病風險高,且離開後在俄羅斯的生意和工作就前功盡棄了,而留在俄羅斯,整個防控環境不理想,不能得到及時檢測和救治,更加危險。

## 發燒不到38.5度不予入院

在俄羅斯,發燒不到38.5度就不予以收

醫,只能在家自行隔離,且沒有藥品供應。為此,俄羅斯中國志願者聯盟聯合在俄羅斯工作的中醫專家成立了中醫預防小組,為華人提供醫療幫助,「但是畢竟只能是輔助工作,目前大家急需檢測试剂盒和預防性中藥,需要指導有症狀的華人如何自我救治。」許文騰說,俄羅斯地廣人稀,也處於封城狀態,人流下降了80%左右,雖然不如中國嚴格,但是也會起到一定的作用。為了減少大家的擔憂,我會向華人宣傳科學預判的疫情發展情況,告訴大家不管俄羅斯人怎麼樣,我們自己要做好防護,保持距離,勤洗手,戴口罩,並且給俄羅斯人送口罩,勸他們戴口罩。同時為華人朋友提供一些心理疏導,即使確診也不要害怕,和我們的中醫專家保持聯繫。